



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Duminica Stâlpărilor.

Iată Împăratul tău vine la tine
drept și însuș Mântuitor, blând.

Prorocia Zahariei.

I. Cu ce cuvinte dulci și iubitoare vestește Isus cetățenilor din Ierusalim cercetarea, ce voește să li-o facă: *Iată Împăratul tău vine la tine blând*... Dl. N. Is. Hr. — vestește cu sute de ani înainte Ierusalimului că vine să-l cerceteze, ca să-i facă bine, să facă din el orașul său, și să se instăpânească preste Ierusalim — în numele Tatălui său. Nouă încă ne trimite Isus acest aviz, aceasta înștiințare. Fiecare din noi — înaintea ochilor lui Isus este o cetate a lui Dumnezeu și un Ierusalim tainic. Isus trebuie să stăpânească preste noi, să ne cârmuiască. Isus trebuie să împărătească întru noi, numai Isus ne poate face sfinți și fericiți, și El voește să ne facă. Dacă nu va fi Isus Împăratul nostru — atunci cine ne va fi? Diavolul, păcatul... și atunci se va întâmpla și cu tine, ceea ce s'a întâmplat — cu Ierusalimul cel nerecunoscător.

II. Ce s'a întâmplat când a ajuns Isus la porțile Ierusalimului? Mulți locuitori din orașul acela au alergat să-l vadă și să prăznuiască zicând: *Binecuvântat este cel ce vine întru numele Domnului, Osana!* și poporul l'a primit ținând în mâni stâlpi și ramuri de maslin... Dar puține zile trecură — și cu toții și-au schimbat părerea despre Isus, s'au întors împotriva lor și au strigat: *Răstignește-l, vrednic este de moarte!* Cum s'a putut schimba așa iute poporul acesta? S'a lăsat amăgit și înșălat, tras pe șfoară de neîmpăcătii dușmani și vrăjmași a lui Isus Hristos: Fariseii și Cărturarii. — Câți și câți creștini — la începutul vieții lor... până

sunt la școală... zic cătră Isus: *Osana!* își dau Lui viața, se jertfesc Lui, și petrec o viață evlavioasă și sfântă. Apoi nu preste multă vreme — se chimbă, se strămută și trec la: „*Răstignește-l!*” amăgiți de pilde rele și de soți răi... de prietini stricați... Astfel Isus batjocorit și alungat de atâția fii ai săi nemulțumitori, cearcă alte inimi, alte suflete — cari să-l iubească și să-i se supună în locul celor ce-l batjocoresc și necinstesc, și astăzi vă zice vouă — unuia fiecăruia: *Iată Împăratul tău!* Isus cu totul iubire și dulceață dorește să fie Împăratul sufletelor și inimilor noastre, ne cere inimile și sufletele noastre... și de aceea vine la noi prin sfintele sale inspirațiuni, prin luminările minții, prin îndemnurile voinții... *Vine la tine,* vine în preasfânta Cuminecătură cu totul blând, plin de iubire și de dulceață. Gata suntem, noi să-l primim? Ținem noi în mâinile noastre stâlpii învingerii asupra patimilor noastre... avem noi în mână — maslinul de pace — adecă suntem noi în pace cu toți? Iată însămnătatea stâlpărilor... măștișoarelor... Acestea sunt de lipsă că să primim cum se cuvine pe Isus în preasfânta Cuminecătură dela Paști... Să vă socotiți bine și pregătiți-vă bine...

III. Socotiți-vă — cu câtă dragoste vine Dl. N. Is. Hr. la noi în această sfântă Taină, în care El ne-a dat Trupul său, Sângele său, Sufletul său și Dumnezeirea Sa, — așa că noi în preasf. Cum. primim aievea și de fapt pe Isus Hristos — Dumnezeu adevărat și om adevărat. Dumnezeu — ni s'a dat nouă întreg în preasf. Cuminecătură, nu se cuvine oare ca și noi să ne dăm Lui toată viața noastră? Ne va părea doară prea mult să ne dăm, să ne jertfim toată inima noastră unui Dumnezeu care ni s'a dat nouă întreg? Oh, de-aș avea eu în stăpânirea mea toate

impărățiile lumii și toate inimile oamenilor, și le-aș da toate lui Hristos Dumnezeu — ce-ar fi toate acestea în asemănare cu ceea ce ne-a dăruit El — în preasfânta Cuminecătură? O nimica... Cu toate acestea Isus Hristos e așa de bun — e îndestulit și mulțămît dacă noi îi dăm biata inimă noastră Lui... care vine la noi în preasf. Cum, ca să *viețuiască întru noi*: El se numește pâinea vieții; *Eu sunt pâinea vieții*. — Într'adevăr El e o pâine vie și dătătoare de viață, care dă celor ce se cuminecă cu toată vrednicia, o viață spirituală, sfântă, fericită și vecinică, asemenea vieții sale dumnezeiești: *Cel ce mă mănâncă pe mine, acela încă va fi viu pentru mine*. Dacă așadară Isus în preasf. Cumin. ne dă, ne împărtășește viața sa, datorința noastră este să arătăm aceasta viața prin fapte sfinte. Și fiindcă viața lui Isus Hristos este o viață de iubire, de dulceață, de umilință, de ascultare, de răbdare și de curățenie — noi încă trebuie să ne îmbrăcăm cu acestea virtuți și să arătăm că Isus este într'adevăr viu întru noi. Cum arătăm în noi viața aceasta a lui Isus? Este pentru noi sfânta Cuminecătură o pâine vie și dătătoare de viață? Oh ce aspră dare de seamă vom avea să facem înaintea înfricoșatului Județ a lui Dumnezeu — dacă după cuminecările noastre nu dăm dovadă de o viață sfântă, o viață de iubire... de răbdare... o viață asemenea celeia a lui Isus Hristos!

IV. În sfârșit Isus vine la noi în preasf. Cum, să petreacă cu noi: Iată — zice el către învățăceii săi — *iată eu cu voi sunt în toate zilele până la sfârșitul veacurilor*. — *Eu îmi aflu plăcerea cea mai mare a petrece — cu fiii oamenilor*. — Ce lucru dulce și plăcut este pentru ori cine — a petrece în tovărășia unui prietin iubit, scump, iar pentru noi să nu fie lucru plăcut a petrece în valea aceasta de lacrimi — în tovărășia celui mai bun prietin al nostru, care ne iubeste cu înfocare, învăpăiat și petrece cu noi în lumea aceasta ziua noaptea — în sfintele noastre biserici — numai ca să ne facă bine, să ne dea darurile de lipsă? Dar noi trebuie să mergem la biserică, să intrăm adeseori în biserică, să ingenuchiem adeseori înaintea preasfântei Taine a Cum. ce e pe altar... înaintea acestei Taine a iubirii... să cădem în genuchi, cu credință vie și cu dragoste arzătoare, să-i spunem lipsele noastre, năcazurile noastre, primejdiile noastre, ispitele

noastre, să-i cerem darurile de cari avem lipsă. Isus va face apoi să simțim glasul său întru inimile noastre, și atunci vom gusta o pace și dulceață nespusă, și ne vom învrednici a-l vedea într'o zi față'n față în ceriu... unde El însuș ne va fi plata noastră mare foarte... Amin.



Secta „milenistă“ spre cădere.

(Urmare)

Văzând începutul milenismului prin Russel care a făcut înșălăciune cu anul 1874, apoi urmașul lui Rutherford cu anul 1925, apoi văzând că sunt proroci mincinoși indeamnă în numele pocăitismului la revoluție. Deci se poate arăta, că secta aceasta nu-i dela Dumnezeu, ci dela proroci mincinoși, cari n'au avut nimic, cu ideile lui Isus. Se numesc urmașii învățăturilor lui Russel, Rutherford pocăiți. Dar aceasta e numai la aparență căci și între ei sunt mulți concubinagi, revoluționarii... Au tras câțiva slabi la credință cu cântărea „Zorile milenismului“ sub mreșile lor. Parcă cineva dacă vrea să facă pocăintă adevărată, n'ar putea să-o facă în legea creștinească băt-rână, fără numai dacă sar folosi de cântări mileniste, parcă fără Russel, Rutherford nu sar putea întoarce către Dumnezeu?

Om întreg la minte poate să creadea așa??

Văzând originea milenizmului prin Russel, care a zis că în anul 1874 a venit Isus, apoi văzând pe urmașul lui Russel, Rutherford cu anul 1925, iar acuma cu îndemnul spre revoluție, se poate arăta, că secta aceasta revoluționară nici odată n'a avut scopul curat a lui Isus. Secta aceasta la vedere ar voi să arete că ținesc spre pocăintă, și că milenistii sunt dreșți, fără păcat, cu toate că și între ei se află mulți concubinari, criminali.

Au fost trași câțiva oameni slabi la credință în mreșile milenizmului și dintre români, parcă dacă vrei să te întorci către Dumnezeu, n'ai putea s'o faci aceasta în legea adevărată strămoșască, ci numai prin apele tulbure ale lui Russel și prin ideile revoluționare ale lui Rutherford?!!

Dacă voiește cineva să se întoarcă către Dumnezeu trebuie să caute calea bună în credința „una, sfântă, catolică și apostolică, care a fost dela început, căci spune S. Pavel către Efezeni „Un Domn, o credință, un botez“. Deci nu trebuie să meargă nimeni, cine vrea să se întoarcă către Dumnezeu — după *tâlcuirea scripturii a lui Russel, Rutherford și după principiile lor revoluționare*, căci Dzeu n'a lăsat mai multe credințe ci numai una.

(Va urma)



Cheia cunoștinței.

„Vai vouă legiuitorilor, că ați luat cheia înțelegerii, voiui înșivă n'ați intrat și pe cei cari au voit să intre, iați oprit“. Luca 11:52.

„In curățenia pieptului nostru sălășuește un dor după necunoscutul cel etern“... așa zice unul dintre cei mai mari poeți germani. Și într'adevăr, cine ar îndrăzni să tăgăduiască aceste cuvinte. — E firesc pentru om, de a fi curios — și această curiozitate îl imboldește continuu, de a cercetă domeniul necunoscutului, — a ridică vălul, care ține unele lucruri acoperite și de a privi în adâncul tainelor ascunse. Un profesor de morală ar numi această năzuință „instinctul insuflat de Dumnezeu“. El este imboldul spre orice cunoștință, căruia îi datorăm ori ce fel de progres făcut vre-o dată de oameni. El creă științele naturale, istoria și în general toate celelalte ramuri ale cunoștinței omenești.

Acest instinct firesc, este prin sine însuși just, și dacă este condus cum trebuie, va aduce numai binecuvântare. — Dacă din potrivă, el apucă pe drumuri false, cauzează mari daune și aduce numai corupție în omenire. Dacă omul se crede pe deșteptăciunea sa proprie, se pierde în căile rătăcite ale speculațiunii sale, și și risipește puterile cu lucruri, cari nu-i aduc nici foloase corporale, nici morale.

Voința lui Dumnezeu e — și aceasta corespunde cu totul caracterului plin de iubire și dreptate — ca săi dea în mână o călăuză, un canon al moralei, în lumina căruia trebuie să umble. Suntem în posesiunea unui astfel de canon; este Sfânta

Scriptură! — Ea este cartea care arată sufletului credincios principiile fundamentale ale voinței divine și care îi descopere tainele în adevărata lor lumină — și cari servesc spre adevărata fericire și binele omului. Ea este cu drept adevărata *cheie a cunoștinței* divine. „Cercați scripturile... căci ele sunt cari mărturisesc despre mine“ Ioan 5:39, a zis Mântuitorul pe vremuri. Nu este greu să înțelegem, cari anume scripturi le recomandă Mântuitorul spre a fi cercetate.

Ne spune cum „I se dete cartea profetului Isaia“, și cum Isus declară despre sine: „Azi s'a implinit scriptura (scrisul) aceasta în urechile voastre“. Luca 4:21. — În Matei 12:40 Mântuitorul autentifică conținutul cărții profetului Iona, când zice: „după cum Iona fu în pântecul chitului trei zile și trei nopți, astfel va fi Fiul omului în inima pământului trei zile și trei nopți“. Propriile Sale profetii le sprijină Isus pe spusese profetului Daniel, recunoscând deasemenea și autenticitatea divină acestei cărți. „Când veți vedea groaza pustiirii — cea prezisă prin profetul Daniel — stând în loc sfânt“. Mat 24:15. — Înainte de a se despărți de ucenicii săi, El le deschise mintea, ca să înțeleagă Scripturile; „Căci trebuie să se implinească toate cele scrise despre mine în legea lui Moisi, în profetii și în Psalmi“ Luca 24:44 zise El.

(Va urma)



Sf. Alfons M. de Liguori. „Școala iubirii lui Isus Hristos“

Tradusă din Italienește de Dr. Demetriu Kiss decanul baroului din Oradea, Comandant-cavaler al Ordinului Sf. Grigorie cel Mare. Revăzută de Păr. D. Aloisie Ludovic Tăutu profesor de teologie. Oradea 1928.

Prefață.

Iată o carte folositoare pentru suflete! E cartea vieții. E școala virtuților.

Tineri, bătrâni, mari și mici, bogați și săraci, — toți își vor găsi hrană sufletească în ea.

Aceasta carte ne nvață cum să suferim, cum să muncim, cum să trăim, cum și pe cine să iubim, — pe scurt cum să fim fericiți pe acest pământ.

... E greu in lumea aceasta să-ți câștigi pace cu oameni; și mai greu e, de multe ori, să ți-o câștigi cu tine însuși. — Aceasta carte te învață cum poți fi in pace cu toți și cu tine.

... Creștini buni au obiceiul să-și scalde sufletul in ideii dumnezeiești. Iată această carte le ofere cel mai bun material de meditat, despre lume, despre oameni, despre tine. Primește-o; citește-o; savurează-o!

Inseamnăți bine! Aceasta carte nu se citește cu suflet profan. Cei profani s'o pună la o parte, căci le va stârni zimbet, ca o simplă naivitate. Dar Cei curați cu inimă, cei curați prin focul dragostei și al suferinței, cei ce pricep înțelesul acestei vieți, vor afla in ea cea mai delicioasă hrană pentru sufletele lor setoase; vor vedea, că ea cuprinde înțelepciunea vieții.

Citește, iubite cititor, această carte; meditează-o, adapă-te zilnic la dânsa, căci ea îți va arăta cheia vieții și a fericirii, nu într'un viitor îndepărtat, ci aici pe pământ, căci ea cuprinde înțelepciunea sfinților.

Să fie tuturor școală sufletească, — iată gândul celor ce-au pus-o pe românește.

Oradea, la *Întâmpinarea Domnului* 1928.

Traducătorii.

Legea cultelor. Discuția asupra acestui proiect in corpul matur (Senat) s'a sfârșit. In cursul desbaterii toți Arhiepiscopii nostri au luat cuvânt arătând unele defecte din proiect, cari dacă nu se îndreptau, a bună seama ar fi produs lupte confesionale. In deoseb articolul 47 despre averile bisericesti in caz de treceri dela o religie la alta, a fost acel punct, care a iritat spiritele. In sfârșit dl

Ministru *Lapedat* pentru a incunjura ori ce luptă și ceartă confesională, a aflat cu cale să retragă acel articol și de fapt la și retras. In urmare in zădar vor părăsi o seamă de oameni o religie, căci nu vor avea dreptul să ceară câtuși de puțin din averea Bisericii din sinul căreia au ieșit.

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primate, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care in întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut in broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei intoarcera bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cârticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească in casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Biblioteca „*Presa bună*” in Iași.

A apărut „*Scoala iubirii lui Isus Hristos*” sf. Alfons de Liguori tradusă din italienește de Dr. Demetriu Kiss și revăzută de pâr. Dr. A. L. Tăutu prof. de Teol. Oradea. Apariția acestui op o ținem de un eveniment imbucurător in literatura noastră bisericească mult lipsită de scrieri aschetice. Cuprinde un material bogat de meditațiuni menite să ne aducă in legătură tot mai strânsă și intimă cu Mântuitorul Isus. Opul costă 60 Lei. Il recomandăm călduros.

Am primit la redacția noastră: *Boabe de Tămâie*, o mică broșură, ce cuprinde 35 poezionare cu conținut religios. Sunt aceste niște versurile drăguța, cari — cetindu-le — te fac a simți creștinește. Broșura poate servi ca prămiu pentru pruncii școlari. Prețul 12 Lei. Se găsește la „*Presa bună*” in Iași.

Calendar săptămânal.

8—14 Aprilie 1928.

8. Dumineca Floriilor. Ev. Ioan (12. 1.)
9. Luni. M. Eupsichia
10. Marți. M. Terenție, Pompei și cei imp. cu dânși
11. Mercuri. M. Antipa
12. Joi. Vasile Ep. Paros † 735 d. Hr.
13. Vinerea. Patimilor.
14. Sâmbăta. P. Martin Papa † 655.